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∆ΙΑΓΩΝΙΣΜΑ 2ου ΚΕΦΑΛΑΙΟΥ 
 
 
ΘΕΜΑ 1ο  
 
! Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση. 
1. Αν ένα µόριο DNA διπλασιαστεί σε περιβάλλον µε ραδιενεργό άζωτο πόσες αλυσίδες 

DNA µε ραδιενεργό άζωτο θα υπάρχουν µετά τον δεύτερο αυτοδιπλασιασµό; 
i. 2 
ii. 4 
iii. 6 
iv. 8 
 

2. Το t-RNA µετά την αποµάκρυνσή του από το ριβόσωµα, κατά την πρωτεϊνοσύνθεση: 
i. Συνδέεται µε το αµινοξύ που αντιστοιχεί στο επόµενο κωδικόνιο 
ii. Συνδέεται µε ένα αµινοξύ όµοιο µε το προηγούµενο που είχε 
iii. ∆ιασπάται 
iv. Συνδέεται µε το επόµενο t-RNA 

 
3. Στο βακτήριο E.coli επαγωγέας για τη µεταγραφή των δοµικών γονιδίων του 

οπερόνιου της λακτόζης είναι: 
i. Η λακτόζη 
ii. Η γλυκόζη 
iii. Το ρυθµιστικό γονίδιο 
iv. Η πρωτεΐνη επαγωγέας 

 
4. Η κωδική αλυσίδα ενός γονιδίου ευκαρυωτικού κυττάρου και το mRNA που προέκυψε 

από τη µεταγραφή του : 
i. Έχουν την ίδια αλληλουχία  νουκλεοτιδίων 
ii. Έχουν αλληλουχία κωδικονίων που κωδικοποιούν την ίδια αλληλουχία 

αµινοξέων  
iii. Έχουν συµπληρωµατική αλληλουχία νουκλεοτιδίων  
iv. Είναι αντιπαράλληλες νουκλεοτιδικές αλυσίδες  

 
5. Ποιο από τα ένζυµα που ακολουθούν δεν παράγεται φυσιολογικά από ανθρώπινα 

κύτταρα: 
i. DNA δεσµάση 
ii. Αντίστροφη µεταγραφάση 
iii. RNA πολυµεράση 
iv. DNA ελικάση 
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! Να χαρακτηρίσετε µε Σ τις σωστές και µε Λ τις λάθος προτάσεις που ακολουθούν.  
1. Όλα τα κωδικόνια κωδικοποιούν αµινοξέα 
2. Η µεταγραφή σταµατάει στο κωδικόνιο λήξης                               
3. Τα νουκλεοτίδια του κωδικονίου έναρξης της κωδικής αλυσίδας του DNA και του 

κωδικονίου έναρξης του mRNA διαφέρουν µόνο ως προς µία αζωτούχο βάση. 
4. ∆εν υπάρχουν ασυνεχή γονίδια σε προκαρυωτικούς οργανισµούς 
5. Σε ένα κύτταρο τα διαφορετικά tRNA είναι περισσότερα από τα διαφορετικά 

αµινοξέα  
6. Για την αντιγραφή του DNA είναι απαραίτητη η ύπαρξη τόσο ριβονουκλεοτιδίων 

όσο και δεσοξυριβονουκλεοτιδίων. 
7. Τα διαφοροποιηµένα κύτταρα ενός πολυκύτταρου οργανισµού έχουν µόνο το τµήµα 

του γονιδιώµατος που είναι απαραίτητο για τη λειτουργία τους. 
8. Η DNA πολυµεράση είναι ένζυµο που συντίθεται στον πυρήνα του ευκαρυωτικού 

κυττάρου, όπου και χρησιµοποιείται κατά τη διαδικασία της αντιγραφής. 
9. Τα οπερόνια αποτελούν περιοχές του γονιδιώµατος των προκαρυωτικών κυττάρων 

που περιλαµβάνουν ένα ρυθµιστικό γονίδιο, τον υποκινητή, τον χειριστή και τρία 
δοµικά γονίδια. 

10. Στο γονιδίωµα των νευρικών κυττάρων του ανθρώπου, υπάρχουν γονίδια που 
κωδικοποιούν τη σύνθεση των πολυπεπτιδικών αλυσίδων των αιµοσφαιρινών. 

25 µονάδες 
ΘΕΜΑ 2ο  
Να τοποθετήσετε στο διάγραµµα που περιγράφει τον αυτοδιπλασιασµό του DNA τα 
σύµβολα 3΄και 5΄ ώστε να δείξετε τον προσανατολισµό τόσο των µητρικών όσο και των 
θυγατρικών αλυσίδων.  

10 µονάδες  

Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας.      15 µονάδες 

ΘΕΜΑ 3ο  
Α) 
Να αναφέρετε 4 οµοιότητες της αντιγραφής και της µεταγραφής. 

12 µονάδες 
 

 
 
 
 
 
 

Ασυνεχής αντιγραφή 

Συνεχής αντιγραφή
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Β) 
Γνωρίζοντας την αλληλουχία των αµινοξέων µίας πολυπεπτιδικής αλυσίδας, µπορούµε να 
προσδιορίσουµε την ακριβή αλληλουχία των κωδικονίων του m-RNA που είναι υπεύθυνο 
για τη σύνθεσή της;  
Να δικαιολογήσετε την απάντησή σας. 

13 µονάδες 
ΘΕΜΑ 4ο  
 
Στο βακτηριακό µόριο DNA που ακολουθεί, βρίσκεται σε εξέλιξη η µεταγραφή ενός 
γονιδίου που είναι υπεύθυνο για τη σύνθεση ενός πεπτιδίου. ∆εδοµένου ότι η µεταγραφή 
δεν έχει ολοκληρωθεί, το mRNA βρίσκεται συνδεδεµένο µε το DNA µε δεσµούς 
υδρογόνου σε µήκος 12 ζευγών βάσεων 
 

a. Ποια είναι η κωδική και ποια η µη κωδική αλυσίδα σε αυτό το τµήµα DNA; 
b. Να σηµειώσετε τη θέση του υποκινητή του γονιδίου 
c. Σχεδιάστε το mRNA που συντίθεται. 
d. Σηµειώστε τα άκρα 5΄και 3΄ στο µόριο του mRNA. 
e. Σηµειώστε το κωδικόνιο έναρξης στο mRNA και στην κωδική αλυσίδα του DNA. 
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